

舍身救人的赵汉语迁葬烈士陵园

早报曾连续报道的赵汉语烈士安葬仪式昨在胶州市烈士陵园举行 全村人含泪相送

捐躯献身，浩气长留寰宇；舍生取义，英灵含笑苍穹。昨天，早报曾连续报道的赵汉语烈士安葬仪式在胶州市烈士陵园举行。烈士亲属及胶州市相关领导和相关部门代表、社会各界人士前来送烈士最后一程。

村民们含泪送烈士

早上6时，盛家庄村委及赵汉语的亲属将赵汉语烈士骨灰放置于灵台处。“汉语是救人牺牲的，乡亲们都很怀念他。”这些天，盛家庄网格党支部书记赵爱宝为了烈士安葬的事情一直忙碌着，他告诉记者，乡亲们早晨5点就起来了，为烈士起灵。

赵爱宝说，起灵时想起汉语亲切的面孔，大家都忍不住难过，那个懂事、善良、热情的小伙子再也回不来了。

上午7时40分，哀乐低回，起灵仪式开始。赵汉语烈士灵柩上覆盖着鲜红的国旗，随后赵汉语烈士的亲属、胶州市相关部门工作人员、村两委代表、爱之心公益团队队员护送灵柩，前往胶州市烈士陵园。

“村民们全都出来送别汉语。提起这位盛家庄的好青年，大家就忍不住流下泪水。”赵爱宝说。

横幅道出市民心声

上午8时40分，6辆警用摩托在胶州市香港路与亳州路路口东侧与烈士灵柩车队会合，编队前往烈士陵园。

一路上，车队所到之处，车辆停驶，行人驻足，纷纷向烈士致以崇高的敬意和深切的缅怀之情。

9时10分，车队到达烈士陵园，人们肃立道旁迎接烈士灵柩。“英烈永垂不朽”“英雄并没离去，只是长眠”“胶州人民永远怀念您”……人们手中横幅上的文字道出了所有人的心声。

随后，礼兵护送烈士遗像至纪念馆瞻仰大厅灵台。

灵柩安葬烈士墓区

9时30分，追悼仪式开始。庄严的国歌奏罢，胶州市退役军人事务局相关领导宣读了赵汉语烈士的评定文件及生平事迹并致悼词。

英雄的事迹再次回响在人们的耳边，赵汉语在湍急的河水中奋勇救人的身影仿佛就在眼前。

胶州市相关领导细心整理灵柩上的国旗，全体人员肃立默哀，向烈士鞠躬。

烈士陵园松柏苍翠，气氛庄严肃穆。10时，礼兵护送烈士灵柩前往烈士墓区。赵汉语的妈妈和姐姐赵欣前往墓穴清扫得干干净净，生怕哪里不妥当。

礼兵将烈士灵柩安放至墓穴后，亲属们作最后的告别。“汉语，安息吧！”赵欣和妈妈一遍遍抚摸着墓碑，眼含热泪。

人们肃立于烈士墓前，依次向烈士敬献鲜花，告慰英烈，再次追思他不怕牺牲、见义勇为的崇高精神。



群众送别赵汉语烈士。



礼兵护送赵汉语灵柩至烈士陵园。

各方声音

赵汉语姐姐 赵欣 加入公益团队传递爱心

“汉语牺牲后，我们感受到了太多的爱。”昨天，赵欣告诉记者，是大家的关爱支撑着妈妈，也让他们一家人感到温暖，她请青岛早报替自己一家人向所有关心汉语的人道一声感谢。

“想要感谢的人太多了，政府、村委、邻居、亲戚、单位同事，还有来自社会方方面面的关爱。”赵欣说。

记者了解到，赵欣加入了胶州市爱之心公益团队，成为一名正式队员。“能加入这样一支爱心队伍是我的荣幸，我一定要把大家对汉语、对我们家的关爱接力传递出去。”她说。

盛家庄网格党支部书记 赵爱宝 想在烈士牺牲地立纪念碑

4月18日，得知赵汉语被评定为烈士后，赵爱宝的心情久久不能平静。除了感到欣慰，更多的还是感动。他忘不了赵汉语牺牲后，全村人踊跃捐款的感人瞬间，也忘不了乡亲们隔三差五去赵家嘘寒问暖的一幕幕。

“孩子牺牲后，怕家里老人伤心，我们就多去他家，聊聊这个，说说那个，分散下老人的注意力。”赵爱宝告

诉记者，当赵欣陪妈妈去胶州看病时，他和村里工作人员经常去赵汉语家看看房子，到屋前屋后走走，怕家里没人有什么闪失。

来到胶河边赵汉语牺牲的地方，赵爱宝再次回忆起当时的情形，他说：“我有个想法，等条件成熟时，要在河边给汉语立一块纪念碑，再把河两岸收拾得漂亮些，让人们经常在这里缅怀英雄。”

胶州市退役军人应急救援队、爱之心公益团队队长 管吉平 赵汉语的事迹激励着大家

为筹备赵汉语烈士的安葬仪式，胶州市退役军人应急救援队的100多名队员全程参与，做好服务工作。管吉平告诉记者，赵汉语舍己救人的英勇事迹一直激励着队员们，赵汉语牺牲后，大家经常到赵汉语家中看望老人，特别是逢年过节的时候，一定会去“替烈士尽孝心”。每次看望，队员都会带些牛奶、花生油、大米、面条等生活物资，并陪着赵汉语的父母聊天。为了避免老人难过，他们很少提起赵汉语，但大家都把英雄装在心里。

“赵汉语用生命谱写了新时代的壮丽篇章，我们一定要学习英烈挺身而出的伟大精神，服务社会，奉献我们的爱心。”管吉平说。

新闻回顾

英雄生命 定格在19岁

赵汉语是胶州市铺集镇盛家庄村人。2002年3月出生，2021年6月毕业于青岛市技师学院，系山东云蚁重工有限公司员工。2021年9月21日为救落水少年，献出了年仅19岁的生命。

赵汉语牺牲那天恰逢中秋节。当天下午3点，赵汉语的父母和姐姐赵欣在家做饭，他和姐夫李玉杰来到村旁的胶河边钓鱼。有3名十四五岁的少年在河边玩耍，其中两人下到水中。不久后，一名少年在水里挣扎，赵汉语看到后扔掉鱼竿，边跑边脱下衣服跳下河去，游向那个少年。

“我离得比较远，手里还抱着孩子，一时间有些慌了，不知道该怎么办。”李玉杰接受记者采访时说，他赶紧给妻子赵欣打电话，让她喊人来帮忙。李玉杰眼看着赵汉语拖着溺水少年从急流区域游到缓流区域，但河中一阵水花扑腾后，赵汉语没了踪影。几分钟，赵汉语的父亲赵桂山飞奔而来跳下水，他先游向在缓流区挣扎的落水少年，把他往岸上拖。随后，接到赵欣求救的村民王新华、王传友、温廷聚、赵桂军、管延友等人陆续赶到，几人一起将落水少年救上岸，但却怎么也找不到赵汉语了。

接到消息的胶州市蓝天救援队赶来现场搜救，经过1个多小时的打捞，终于找到赵汉语，但此时他已经没有了生命体征。

得知赵汉语的英勇事迹后，青岛早报第一时间进行了报道。在青岛早报记者的联系下，黄晓明真心英雄公益项目为赵汉语一家颁发了10万元善款。青岛市很多爱心人士、单位纷纷上门慰问赵汉语的家人，赵欣所在的单位也派人上门慰问，并捐款1万元。盛家庄全体村民为赵汉语一家捐款两万多元。

作为见义勇为典型，赵汉语被评为2021年度“感动青岛”道德模范。

“赵汉语的评烈程序走得十分顺利，他的英勇事迹感动了评烈相关单位。”胶州市退役军人服务中心副主任马军在之前接受早报记者采访时说，2023年1月，赵汉语的家人和铺集镇政府提出了评烈申请，各级各部门都非常重视，青岛市立刻启动了评烈程序。“我们收集了赵汉语英勇救人的材料，调查、定性，然后和上级部门对接、沟通。”马军说，上级部门初步审核后，再继续上报。整个评烈过程一环扣一环，他和同事全程参与，认真细致地做好每项工作。

2023年4月17日，经山东省政府批复，为救落水少年而献出19岁生命的赵汉语获评烈士。



扫码观看 赵汉语烈士安葬仪式